
INTERROGAZIONE 

a risposta orale 

MANCA, 

 

Al Presidente del Consiglio dei Ministri 

Al Ministro per la protezione civile e le politiche del mare 

Al Ministro dell’interno 

 

Premesso che,   

da notizie di stampa si apprende che migliaia di documenti in possesso del Commissario straordinario 

relativi alla vicenda dell’alluvione in Emilia Romagna, siano stati trasmessi dal Commissario 

straordinario Gen. Figliuolo e da un suo collaboratore alla privata cittadina, Elena Ugolini, candidata 

alle elezioni a Presidente della Regione Emilia Romagna. Insieme alla documentazione è stata altresì 

fornita la possibilità alla medesima di accedere a molti documenti della Regione; 

la suddetta Elena Ugolini, in pubbliche riunioni si è resa disponibile a sua volta, a mettere a 

disposizione la suddetta documentazione a qualsiasi cittadino interessato; 

tali fatti sono confermati da un incontro tenutosi nella cittadina di Faenza, in data 12 ottobre 2024, 

alla presenza di non ben precisati rappresentanti degli alluvionati dell’Emilia Romagna, di cittadini e 

della stampa locale. In tale circostanza, la candidata Elena Ugolini, come riportato da un verbale reso 

pubblico, ha aperto la riunione affermando pubblicamente che “il Generale Figliuolo e il Tenente 

Colonnello Martella le hanno mandato migliaia di documenti, così come è riuscita ad avere accesso 

a tanti documenti anche della Regione, per cui è disponibile a metterli a disposizione in caso di 

richiesta”; 

non appare chiaro allo stato attuale quale sia la natura dei documenti che il Gen. Figliuolo e il Tenente 

Colonnello Martella hanno messo a disposizione della privata cittadina Elena Ugolini, e da questa ai 

comitati e ai cittadini richiedenti, e se riguardino anche atti delle amministrazioni pubbliche centrali, 

degli enti locali e della Regione per i quali vige una specifica procedura d’accesso; 

Tutto ciò premesso, 

si chiede di sapere se il Governo intenda tempestivamente verificare i fatti esposti in premessa e 

appurare se il Commissario straordinario Gen. Figliuolo e il Tenente Colonnello Martella abbiano 

trasmesso alla privata cittadina Elena Ugolini documenti e atti riguardanti l’alluvione del 2023 in 

Emilia Romagna e per quali finalità abbiano posto in essere tale iniziativa; 

qualora i fatti corrispondano al vero, se intenda rendere note le tipologie di atti e documenti messi a 

disposizione di privati cittadini e se riguardino anche atti delle amministrazioni pubbliche centrali, 

degli enti locali e della Regione per i quali vige una specifica procedura d’accesso agli atti; 

quali misure intenda adottare al fine evitare che si verifichino nuovamente fatti simili a quelli descritti 

in premessa. 

        


